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Színes az oktatási paletta
Bór a gyógynövények gyűjtése és termesztése csökken, a belőlük készült termékek iránti
érdeklődés növekszik. A gyógynövényekkel kapcsolatos ismeretek bővítésére pedig sokfele
oktatást szerveznek, a néhányórás csoportos foglalkozásoktól kezdve az iskolarendszerű
képzésekig, és egyetemi végzettség, sőt doktori fokozat is szerezhető ezen a szakterületen.

A ki tehál szervezett keretek között
szerebié bővíteni o gyógynövé-
nyes tudását, aiiniik először azt

kell eldöntenie, hogy mennyi idői áldoz
na erre. A workshopok (aruk 8 12 ezer
forint) keretében általában gyakorlatias,
a mindem lapokban is hasznosítható ta
nácsokat adnak a gyógynövényes ter
mékek elkészítéséhez, átfogó ismeretek
megszerzése helyeit egy-egy részterület
benmélyebbet nek el ;iz érdeklődök.
Aki hivatásszerűen foglalkozna e nö

vénycsoporttal. az középfokú szakkép-
zéseken ificaierapeilta, gyógynövény
bolti eladó), felsőfokú szakképzésen
(gyógynövéuy-iechnolőgíis), főiskolai és

egyetemi szinten pedig gyógynövény
szakos keriészmérnöki képzésben vehet
részt, a leglelkesebbek akár doktorálliat-
mik is a témában. Gyógynövényét tan
tárgyakat az orvosi és gyógyszerész ka
rokon is oktatnak, ám ott inkább a ható
anyagokra, haUísmechanlzmusokra fó
kuszálnak, nem az alapanyagok gyűjté
sére. termesztésére, feldolgozására, A
mar főiskolai vagy rgyvremi végzettség
gél rendelkezők két félév alatt gyógynfi
vény-alkalmazási szakmérnökök, vagy
gyógynövény-alkalmazási szakemberek
lehetnek - alapvégzet tségüktől lüggőeír

A bükkszentkeresztt gyógynóvenynapók
az idén elmaradt, de Szabó Gyuri bácsi

egész évben tart előadásokat országszerte

Tematikus napok, túrák
A Györgytea májustól szeptember végé
ig índfl egy- és háromnapos gyógynö
vény-ismereti túrákat a Bükkben. Ezek
nagyon népszerűek, idéu már az összes
túra betelt. Az egynapos túrán alapvető
ismereteket lehet elsajáülani a gyógynő
vényekről. a körülbelül kétórás terepi
mrtit másfél-kétórás gyógynövénykert-
lálogalás egéralti ki. A háromnapos

győgynövénywmereti túrán sokkal rész
letesebb, mélyrehatóbb ismereteket
szerttzhemek a résztvevők a gyógynövé
nyek botanikai jellemzőiről, gyűjtéséről,
felhasználásáról, mondta Uhisch Krisz
tiiül a ^örgyteamarkeiingvczeiőjp.
A Gyugynövénynapokai július elején

Bükkszeotkcreszten tartják, az idén nzon-
hart sajnos elmarad!. A rendezvény in
gyenes, és számos szakmai előadás mel
lett gyógynövénykerti látogatás, gyógy-
növvny-bemutató. gyógynövény felis
merő játék várja az. érdeklődőket. Szabó
Gyuri bítai ágéra évben tart előadásokat
országszerte; valamely helyt intézmény,
taros szervezésében 150-500 fős hallga
tóság előtt beszél a gyógynövényéktől,
felhasználásukról. a hagyományos népi
gyógyításról.
liíikkszrritkereszteii lehetőség van

vezető uéHdU is ellátogatni a gyögynö-
vényken.be. A kézire.' kapott szórólapon
rövid, cgy-kéimondaios ismertetés sze
repel a kertben található összes gyógy
növényről. A résztvevők fő moiivációjn,
hogy megismerjék a gyógynövényeket,
azok felhasználhatóságát. hogy mit

ajánl tt népi gyógyászat egyes betegsé
gek kezelésére vagy megelőzésére. Van
nak rendszeresen visszatérők. akik a
mar megszel?,eh tudásukat szeretnék
bővíteni o gyógynövények botanikájá
ról, gyűjtéséről. említette tapasztalatai
kai Libúch h. i isz.i ii i:i
A programok, túrák résztvevőinek is

kolai végzettségéről nem vezetnek sta
tisztikát, de az online felületeik felhas?
nálól és látogatói profilja alapján úgy
vetik, hogy több mini felük tkh. 05%)
főiskolai vagy egyetemi diplomával ren
delkezik. A rendezvényeket, túrákat
többnyire 45 év feletti nők látogatják la
férfi-nű arány' kb. 30-70%). de az iskolai
csoportok, a fiatal 20-30 éves párok és a
kásgyerrnnkes családok száma is évről
évre nő. A résztvevők nagy többsége a
gyógynövények hatása iránt érdeklődik,
ezt követi a gyűjttfs, a feldolgozás, egy
részük pedig sokkal melyebb tudásra
vágyik.
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Gyógyníivényismereti tórákat Zán-
kán. a Gyógynövény-völgyben is rend
szeresen tartanuk, és tóként n nyári tu-
rísz.rikai szezonban országszerte sok
helyen Iiinlftnek képzéseket

Középfokú szakképzések
Szakmai képzésből is többféle van. A.
litoterapeuta és a gyógynövénybolt! el
adó középfokú szakképesítések már
távoktatásban is megszerezlieíők. A
litoterapeuta képzés jelentkezési felté
tele azonban az egészségügyi, valamint
a természetgyógyászati alapmodul el
végzése és az. ezekkel kapcsolatos vizs
gák megléte. Mindkettőn- több oktatási
magáncég .szervez tanfüLyautókat A
fitotarápju, vagy gyógynövény terápia a
természetgyógyászati módszerek egyi
ke, a növényi részek és a belőlük előállí
tón készítmények gyógyászati felhasz
nálásán alapszik. A liloterőpiával gyó
gyító szakembert nevezik fitotcrapen
Iának, aki a végzettsége megszerzése
utón. praklizáUrat Is.
A gyógy növényeladó szakember a vá

sárlói igényeknek megfelelő gyógynö
vényt. gyógyhatású készítményt, egész
séges táplálkozást segítő tei mékvl ajánl,
illetve tájékoztatást ad ti gyógynövérry-
temíJfck tulajdonságairól, haszi]illatá
ról. lülhasználásáról. A gyógynövény-ter
mékekmennyiségi és minőségi átvétele
kor ellenőrzi a kötelezően előírt okmá
nyuk meglétét, Nyilvántartást vezet a
gyógynövénytermékek készletéről, és

betartja azok értékesítésére vonal loizó
elíiiidsokat. A végzettség hirioknsa kis
vállalkozást alapíthat.

Technológus
Az Eszter házy Károly Egyetem Gyöngyö
si Károly Róbert Campusa (augusztus
1-jótól a Szent István Egyetem részei
2017-101 az ágazat szereplőinek bevoná
sával kidolgozta á gyógy- és h'iszt-mövé-
nyek felsőoktatási szakképzési szak kö
vetelményeit. Az ilyen szakképzettséggel
rendelkezők képesek inugvalósítani és
fejleszteni a Magyarországon termeszt
hető gyógy- és fűszernövények termesz-
nisieclmojógiáii, irányítani a vádon tor
mö gyógynöVél ivek fenntartható gyújtó
sét és az ökológiai adottságoknak meg
felelően összehangolni és adaptálni a
lerrneszléstechiialógia biológiai és agro
technikai elemeit. Jártasak a feldolgozás
módjaiban, a minőségi követelmények

a bükkszentkereszti gyogynövenynapok egyik programja szokott lenni
a gyógynővény-fe llSme ró J attak

előírásaiban és a forgalmazás rendjében.
Ismerik a gyógy- és fűszernövények fel
használásának lehetőségeit, formáit,
rendelkeznek az ehhez szükséges gyógy
növény- és drugisme tettel.
A kis- és középüzemekben korszerű

irányítói és vezetői tevékenységet tölt
hetnek he. A négy üdéves, nappali vagy
levelező tagozatos képzés végén telsüTu-
kúgyógynövény- teclinolögus j.in L J teinal
plánt techtiolűgist) szakkép-.-i'-eg sze
repel az oklevélben.
A felsőoktatás e rövid ciklusú képzé

sének a negyedik féléve szaki ríni gyakor
lat. amelynek teljesítéséhez Hargita me
gyei cégekről is kapott az intézmény
szándék-nyilatkozatoi hallgatók fogadá
sához. A képzésnek volt már elöíutóra.
deazt 2012-ben megszüntették n felsőfo
ké OKJ-s képzések kivezetésével. A

szeptemberben induló képzés nagy nép*
szerűségnek örvendett, amelyben szere

pe lehetett unnak is. hogy ?.i jelen tkczés-
iiek nem feltétele az emel I szí i itű érertsé-
gl vizsga, tájékoztatóit l itlciitos Márk
szakfelelős, a atmpltsmcsteroktatója.

Egyetemi
és doktori szint
A Szent István Pnyelem Budai Catrtpu-
snn az egyetemi okiaCsbitu a kertész-
mérnök. BSr és MSc szakokon belül le
het gyágynövényefa® szakosodni. Az.
erre a szakra felveti hallgatók több, me
lyebb ismeretet nyújtó tárgyal tanulnak,
és a sz.ulídalgozatot/diplomamtmköt
gyógynövény témából írják. A diplomá
mulcicát a tanszék stratégiája szerint le
hetőleg kísérletes munkából készítik,
azaz bem csak irodalmi feldolgozást vé

geznek, ennek köszönhetően kézzelfog
ható tapasztalat óiszereznek a hallgatók
a szabadföldi növénytermesztésben és
az egyszerűbb lahurmunkákban. A
szakírónyosok az űzetni gyakorlatot is
lehetőség szerint gyógynövényei cégnél
töltik de mivel viszonylag kevés uz ilyen
hazai üzem, esetenként tikár gyógyszer
tárakban vagy speciális kertészetekben
szereznek gyakorlatot.
A hallgatók gyógynövény iránti ér

deklődése a 20íl0-es években liatónwi-
tím növekedett, a szakirány-Váluszfás-
nál az egyik legnépszerűbb tanszék volt
a Gyógy- és Aromanövűnynk Tanszék.
Az utóbbi néhány évben a gyógynö
vényre szakosodott hallgatói létszám
állandósult, aminek feltehetően a korlá
tozott hazai elhelyezkedési lehetőség aa
oka. mondta ifánliorirrf Németh Éva
egyetemi tanár.
A doktori [PhD) képzésre folyamatos

az érdeklődés, és egyre több a küllöldi
hallgató: a tanszék jelenlegi Pb»hallga
tói közül húrom külföldi, kettőmagyar. A
külföldiek a világ minden Iájáról érkez
nek, alapvetően onnan, ahol elérhető a
Stipendium Hnngarlcuiu ösztöndíj. A
külföldi őszrüuclijasok fö linanszírozója
a magyar állam. Az önfinanszírozó hall
gató kevés. Az agrár clővégzelTSégűek
mellen jönnek biológus, környezettanos
és hasonló végzetlségilek is. A létszám
nak a tanszéki kapacitás szab határi, hi
szén egy témavezető nem tud érdemben
nagyszámú hallgatóval magas szinten
dolgozni. Emellett sajnos a pénzügyi le
hetőségek is korlátozottak,mert a termé-
szettudomáriyos, tizen belül a növényi
PhD-kutatás rendkívül anyag és cszköz-
igényes, amit a jelenlegi finanszirozis

Kertészet és Szőlészet
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ntni biztosít. A gyógynövényre szakoso
dé hallgatók motivációját nehéz lenne
pontosan meghatározni, de megfigyel
hető, hogy mind az egyetemi graduális,
inind pedig a PhD- szinten fontos a sze
mélyes kötődés.

Gyógynövényes gazdaság vagy csalit-
dl vállalkozás viszonylag kevés van az
országban. ezek nem „termelnék ki

1' a
szakosokat. Van persze, aki gyógynövé-
nyes vállalkozásba szeretne fogni, de a
tanszékén dolgozók ismeretei szerint az
egyetemi évek alatt ez többnyire még
kissé homályos elképzelés. A PbD-re je
lentkezőknek természetesen a kutatás a
fontos jövőbeni céljuk. A külföldi ösz
töndíjasok motivációs leveleiben emel-
lett általában az szerepel, hogy hazájuk
gyógynövériy-termeszlését akarják fel
lendíteni. Alapvetően azonban valószí
nűleg ők is a személyes érdeklődés, ko
rábbi tanulmányok, ritkábban korábbi
vagy jelenlegi munkakör miatt [önnek
hazánkba, a Szent István Egyetemre. Az
eddigi tapasztalatok alapján nagy ré
szük hazamegy, de van, aki itt maradt.

bár nem könnyű a helyzetük és nem lél-
létlenül a szakmában vagy a kutatásban
tudlak egyelőre elhelyezkedni, említette
a tanszékvezető.

Posztgraduális képzés
A Szent István Egyetemen bosszú éwk
óta működő két féléves szakirányú kép
zésen gyógyndvenytermesztö szakem
bereket. képeznek, akik ezáltal alkalma
sak gyógynövények kis- és nagyüzemi
körülmények közötti termesztésére,
ezenkívül elhelyezkedhetnek gyögyter-
mékeket gyártó, forgalmazó cégeknél,
továbbá az egészségmegőrző kiegészítő
programokat is alkalmazó, wllnesv-
szoIgállatásókat nyújtó központokban,
szállodákban. A képzésben agrár-, or
vos-, egészség- és gazdaságtudományi,
műszaki, pedagógus, sporttudományi
vagy természettudományi képzési terü
leten, alapképzésben vagy osztatlan
képzésben (korábban egyetemi vagy fő
iskolai képzésbenI szerzett mérnöki
vagy nem mérnöki oklevéDel rendelke

zők vehetnek részt. Az oklevélben sze
replő szakirányú végzettség az alapvég
zettség mérnöki vagy' nana mérnökijei'
legétől lüggócii gyógynövény-alkalma
zási szakmérnök vagy gyógynövény-al
kalmazási szakemheT
A szakirányú képzésben résztvevők

egy részének jelenlegi szakmája, mun
kája is kapcsolódik a gyógynövények
hez. de vannak, akik a jövőben szeret
nének ez irányban nyitni, míg mások a
jelenlegi szakmájuk (ötvöstől uz óvónő
ig) kiteljesedését egyéni Ismereteik
bővítését várják e tanulmányokról.
A tanszék időnkén! egynapos képzé

seket is szervez ífitoterílpia nlapjni.
gyógynövényalapú termékek, fűszer-
növényekottltou és a kiskertben), tize
ken a legtöbben a tudásukat szeretnék
bővíteni. kisebb részben a szakmájuk
kal összefüggésben, zömmel Inkább a
család vagy saját maguk számára szerel
nének megbízható és hasznos tudást
szerezni, niundta Zámboriné Németh
Éva.

NagyZ. R.


